

Dirección, Redacción, Administración y Talleres Calle de Zamora, núm. 19

TELÉFONO, 16

Periódico de la tarde

Doce ediciones diarias

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales. Número suelto 5 cts.

# El Castellano

## ¿QUIÉN LO EXPLICA?

Es indudable que el jefe del partido liberal, el ilustre señor Moret, ha hecho un cuarto de conversación en su política, girando sobre sus propias convicciones, poniendo un fin donde parecía estar dispuesto a poner un no, y dándose por convencido ante las razones del señor Maura, de que las mancomunidades no entrañan peligro alguno para la unidad nacional.

¿Pero quién explica esa conducta y ese cambio? El paso atrás del respetado caudillo liberal, lo ha dado precisamente en los momentos en que el propio señor Maura y sus colaboradores, los solidarios, considerábanse ya vencidos, y se hallaban prontos a retroceder en el camino emprendido a cuyo término creían ver segura la derrota. El mismo señor Moret había hablado la víspera, en términos que parecían anunciar su más decidido deseo de luchar y su esperanza de conseguir el triunfo.

Y sin embargo el señor Moret, cedió el día siguiente, se dio por vencido, se contradijo a sí mismo, y entró por decirlo así, como amigo, en el campo enemigo donde fué recibido, según era de presumir, con palmas y vítores.

¿Qué razones tuvo para ello el jefe de los liberales? ¿qué secretos hilos han movido su voluntad? ¿qué cantos de sirena han llegado a sus oídos, sin ser escuchados por ningún otro mortal? Nadie lo sabe; lo ignorará todo el mundo; pero por eso mismo es preciso que se descubra y se diga en voz alta, porque la política al contrario de la religión, no quiere misterios.

El señor Moret, necesita decir al país en qué motivos se funda su cambio de conducta. El país necesita saber si el señor Moret se ha hecho una nueva conciencia; si su inteligencia ve ahora luz, donde solo había visto tinieblas y sombras; si inspiran sus actos el temor a las contingencias del porvenir, ó el miedo a prolongar indefinidamente la peregrinación de su partido por el desierto de la oposición. La opinión pública necesita que el señor Moret hable, no para decir palabras sino para explicar actos que no pueden ser interpretados sin clave.

Y el jefe de los liberales debe tratar a la vez de convencer a la mayoría de los hombres que forman su agrupación de lo que él parece estar convencido, porque todavía para aquellos el proyecto de régimen local, sigue siendo un aborto monstruoso, y las mancomunidades una amenaza para la unidad de la patria, y una obra del todo desdichada, esa obra del señor Maura, en la que los nacionalistas catalanes, ven el punto de partida para sus ulteriores y soñadas conquistas.

Hable sí, hable el señor Moret, porque si su partido ha de seguirle solo llevado de su obediencia y sus respetos hacia el jefe, fácilmente podría sentirse fatigado, humillado ó rebelde, a la mitad del camino.

## Correo de Madrid

Madrid 11 Consejo en Palacio

Esta mañana, como jueves, se han reunido los ministros, a excepción del de la Gobernación, en Palacio, para celebrar Consejo presidido por el Rey.

El señor Lacierva no ha asistido a este Consejo, como a ningún acto palatino desde algunos días, por tener a uno de sus hijos con sermopión.

El señor Maura hizo su habitual discurso-resumen de los sucesos políticos de la quincena, tanto del orden interior como del exterior.

En este fíjose especialmente el señor Maura en el convenio franco-alemán, acerca de los intereses de ambas naciones en Marruecos.

La impresión del gobierno por este suceso es satisfactoria.

El Rey oyó el consejo de sus ministros en lo que se relaciona con la entrevista que ha de celebrarse con su colega el de Portugal y pidió pormenores del incendio de la Universidad libre del Escorial. Se los dieron el ministro de Instrucción y el señor Maura.

Después, varios ministros sometieron

distintos decretos, a la firma de don Alfonso. Al salir del Consejo, el ministro de la Guerra habló con los periodistas del incidente de Cabo de Agus, quitándole importancia. Es a juicio suyo, un tiro de los que con alguna frecuencia ocurren allí, del que resultó herido un soldado, que está ya en Chafarinas curándose.

El mitin de Palencia Ya están ultimados los detalles del mitin de propaganda liberal que el próximo domingo se celebrará en el Casino del partido.

Asistirán los señores Canalejas, Moya, Pedregal, Santillán, Ruiz Grijalba y algunos exministros que designará el señor Moret.

Uno de estos últimos creése que será el señor Alba. Reina gran entusiasmo por asistir al acto.

El viaje del Rey Ha quedado definitivamente fijado para hoy el viaje del Soberano al palacio de Villavieiosa de Portugal.

S. M. saldrá en el tren de las siete de la tarde, realizando el viaje de incógnito y acompañado solamente del marqués de la Torre y de su ayudante de campo el general del Río.

No acompañará al Rey representación del Gobierno, dado el carácter puramente familiar de la visita al Monarca de Portugal.

S. M. llegará mañana a Villavieiosa, pasando allí todo el día, y saliendo en ferrocarril de Madrid el sábado por la mañana.

Los reyes de Portugal Telegrafían de Lisboa que el rey don Manuel y su augusta madre doña Amelia han marchado a Villavieiosa.

## Senado

sesión del día 11

A las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul el ministro de Estado, y en los escaños escaso número de senadores, declara abierta la sesión el señor Azcárraga.

El ministro de Estado contesta a las preguntas formuladas en el día anterior por el señor Ranero respecto al tratado franco-alemán en los asuntos de Marruecos, manifestando que nuestros derechos están suficientemente garantizados.

El señor Ranero insiste en preguntar si el tratado franco-alemán podrá perjudicar a España.

El señor Allendesalazar afirma que esos temores son infundados.

El señor Montero Ríos interviene en el debate para hacer algunas declaraciones y pregunta si el gobierno francés está obligado a invitar a los españoles a tomar parte en las empresas mercantiles que allí se forman.

El ministro de Estado insiste en que el caso está perfectamente definido en el Acta de Algeciras.

El conde de Casa Valencia pide el texto del Acta de Algeciras para cuando se plantee el debate.

Dice el ministro de Estado que hace tiempo se repartió el Libro Rojo con todos los documentos.

El señor Polo Peyrolón pide que se traigan a la Cámara todos los documentos relativos a la administración y patronato del hospital de Valencia, que el ministro de la Gobernación promete enviar.

## Congreso

Sesión del día 11

A las tres y treinta y cinco queda abierta, con la presidencia del señor Dato, Pocos diputados en los escaños, y mucha concurrencia en las tribunas.

El señor Azaña pide, en nombre de los ciudadanos de Valencia reunidos en un mitin, que el Gobierno haga un empréstito de 100 millones de pesetas para instrucción y sanidad, de acuerdo con lo formulado por el doctor Moliner en el Senado.

El señor Giner de los Ríos reanuda su discurso de ayer sobre el caso de Lerroux.

Asegura que la Solidaridad catalana es esencialmente conservadora, porque representa una regresión.

Únicamente el señor Hurtado ha dicho que la libertad está por encima de Cataluña. Los demás republicanos solidarios están subordinados al catalanismo director de la Solidaridad. (Varios solidarios: «¡No, no!»)

Me felicito de que los republicanos solidarios vuelvan por la buena doctrina de la libertad y la democracia están por encima de Cataluña, de Andalucía y de todas las regiones, pues lo primero es la Humanidad.

Enumera que en Barcelona existen 122 Congregaciones religiosas y la mayor parte de ellas no están registradas ni siquiera en el Palacio Episcopal.

Se dedica una, cuya residencia principal está en Navarra, a ofrecer puntillas, enaguas, abalorios y bisutería a precios inenarrables, con grave perjuicio de la industria local.

antrás honrada que paga la contribución. (Rumores).

Creo que la Cámara debe tener en cuenta la opinión representada por los solidarios, porque solo existen tres solidarios que ostentan más votos que ellos, tres de la derecha, los señores Cambó, Puig Cadafalch y Vallés y Ribot.

El señor Vallés y Ribot: «Pero yo soy de la derecha».

El señor Giner: Me complazco en decir que no.

«Mi elección solo me ha costado 50 pesetas. Seguramente alguno de vosotros me envidiará por estar. (Risas).»

Pasa luego a defender la admisión del señor Lerroux como diputado, porque el delito de opinión no puede ser obstáculo, y se extraña que alguien en la Comisión de actos le haya combatido.

Termina aludiendo a varios diputados, entre ellos los jefes de las minorías y al señor Alvarez (don Melquiades), que no se halla en la Cámara.

El señor Sorriente: No importa; hablará por él el señor Canalejas. (Risas).

El presidente del Consejo repite lo que ya dijo en otra ocasión: «saber: que sin prejuzgar la labor de la Comisión de actos, el Gobierno desea que el señor Lerroux venga a la Cámara; pero hace falta que él quiera venir.»

Es decir, que el Gobierno está dispuesto a aconsejar al Rey la gracia de indulto total, pero hace falta que esto sea solicitado.

El señor Cambó cree que no se debe discutir la obra del señor Lerroux en Barcelona, hallándose éste fuera de la Cámara, porque discutiendo esa obra con el señor Giner de los Ríos parecería que imputaba a éste actos ó omisiones que el mismo señor Giner reprobaba.

La minoría regionalista desea que el señor Lerroux se sienta en el Congreso, porque entendemos que sin él no estará representado un matiz de la opinión de Barcelona.

(Aplausos en los solidarios). Se suspende el debate y se entra en el orden del día.

Sin debate se aprueba el proyecto de ley aplazando las elecciones de diputados provinciales.

## Copla del día

Como catalán que es, hablo de hacer, según ves, de una nación, dos naciones. Que se dan Napoleones de palabra y al revés.

## FOMENTO DE SALAMANCA

Comisión de Festejos

Concurso

Esta Comisión, deseosa de ilustrar su criterio sobre la organización de festejos para la próxima feria de Septiembre, y queriendo asimismo conocer la opinión pública salmantina, sobre este extremo, concede, de su pécunia particular, un premio de 125 pesetas a la persona que proponga el festejo ó proyecto de festejos que la Comisión, como único Jurado, considere más culto, original, de mayor atractivo y de más fácil realización, dentro de los medios económicos de que disponga.

Los concursantes procurarán que sus trabajos, que deben comprender los medios que consideren mejores para la realización de su idea, estén desarrollados con la mayor concisión, compatible con la necesaria claridad, y los enviarán bajo sobre cerrado, con la inscripción «Para el Concurso de Festejos», a los Buzones de cualquiera de los tres diarios salmantinos, ó al Comercio del secretario de la Comisión don Joaquín Asiain, desde esta fecha al 31 de Marzo inclusive. El fallo de la Comisión se hará público oportunamente y si en el festejo ó proyecto de fest. jos que resulte premiado, coincidiesen más de un concursante, el premio será repartido entre ellos.

La Comisión se reserva el derecho de llevar ó no a la práctica el trabajo premiado.

Salamanca 12 de Febrero de 1909.—Por acuerdo de la Comisión: El Secretario, Joaquín Asiain.

## LEYES Y COSTUMBRES

## Los diputados

Si las leyes, vigentes, no ofrecen com-

pensaciones a los que gratuitamente y con entusiasmo aspiran a representar a sus conciudadanos las costumbres reinantes parece que se han propuesto acabar con esa raza de modernos cintos que se llaman diputados.

El parar la vida y gastar las energías en el desempeño de un cargo que no da hora ni provecho, ofrece pocos alicientes. Y sin embargo, en cuanto se anuncia la vacante de un diputado, allá van dos, tres y hasta media docena de graves señores, deseados de conseguir el acta de diputados; misterios de la política.

El papel de candidato es pesado, costoso y aburrido, pero no difiere. Sabido, mas que montado, en un mal caballo, abandona los negocios y comodidades de su casa para recorrer el distrito acompañado de una cohorte de aduladores que viven a su costa.

Sonriente, cortés y amable, hasta la exageración, entra en el primer pabullo; visita a los vecinos más importantes; saluda al último patán que encuentra por la calle, como si se tratara de un mejor amigo; escucha, con paciencia, las pretensiones más disparatadas; promete, reciamente, las cosas más imposibles; escribe recomendando los asuntos más absurdos; y acaba por dirigirse al público, dando, por ganada, su elección y hablandole de su inconmensurable influencia y de la intimidad de sus relaciones con los personajes más importantes de la política, para terminar por ofrecer a los electores, que voten su candidatura, la felicidad en este mundo, y casi en el otro.

Después de dormir poco y mal, se levanta temprano; sostiene una conversación con el cacique, dejándole unos cuantos miles de pesetas para la elección; abraza la mujer, besa los molletos y sus carritos del chiquitín, da una buena propina a la chica mayor, se despide de los amigos íntimos, y siempre cortés, amable y sonriente, monta a caballo para llegar al pueblo próximo donde, con pequeñas variantes, se repite la misma escena.

Molido y asendereado, durmiendo poco, hablando mucho y gastando más, para el candidato, días, semanas, y a veces, hasta meses, sin tener un momento de reposo. ¿Verdad que todo esto es muy divertido?

Llega, por fin, el día de la elección y merced a sus trabajos, a las relaciones de sus buenos amigos, y al apoyo decidido de ese poderoso caballero, que es el Rey del mundo, el candidato se convierte en diputado.

¿Y qué?

En la práctica los diputados no son los representantes de la nación sino los servidores del jefe de un partido y los mandatarios de cuatro caciques tan egoístas, como intransigentes. Su labor es puramente negativa. Durante medio año trabajan para que se aprueben las leyes que interesan al primero, mientras que el resto del tiempo se desviven por impedir que se cumplan las que perjudican a los segundos.

La misión de estos émulos de Penélope se reduce a servir; a servir siempre, moviéndose automáticamente, como verdaderos esclavos sujetos a las veleidades del jefe del partido y a los caprichos del último cacique.

Los que tal hacen, no serán tontos— como dice el pueblo—pero la verdad es que hacen todo lo que pueden por parecerlo.

(Concluirá). Pepe Garçon

## Desde Béjar

(De nuestro corresponsal) Comemorando una fecha

Para conmemorar la fecha de la proclamación de la República, se reunieron en la noche de hoy en fraternal banquete varios republicanos de esta ciudad en la fonda de Venancio Rodríguez.

Durante el banquete reinó gran entusiasmo, haciéndose votos por el progreso de España y por el triunfo de la libertad.

Dimisión

El distinguido médico de esta ciudad y subdelegado de medicina del partido, don Luis López Ceniz, ha presentado con esta fecha la dimisión del cargo de médico titular.

El Ayuntamiento, fundándose en los excelentes servicios que durante 22 años ha prestado al distrito que a su cargo ha tenido, le ha rogado retire la dimisión.

Béjar, 11 de Febrero de 1909.

## El incendio de El Escorial

Las últimas noticias que se tienen del incendio ocurrido en aquella Universidad, son las siguientes:

El primero que observó el fuego fué el alumno Renat Mironas, de nacionalidad francesa, que había ingresado el día antes

en el Colegio con el objeto de aprender nuestro idioma.

Arrojóse por una ventana, sufriendo heridas en una mano.

El padre Muiños pudo salvar valiosos documentos inéditos de fray Luis de León. Todos los equipos de los alumnos han sido destruidos por el fuego, calculándose que valdrían 60.000 pesetas.

Se lograron extraer las imágenes de los altares.

El origen del fuego débese a una chimenea procedente de la calefacción, el material, que era del siglo XVII, ardió rápidamente.

A causa del desconcierto producido por el incendio, los escolares se dispersaron por la población, refugiándose durante la noche en las fondas y casas de huéspedes.

Las pérdidas causadas por el fuego, son enormes. No han ocurrido desgracias personales.

## Por la enseñanza

La minoría liberal del Congreso, ha presentado la siguiente enmienda al artículo 406 del proyecto de régimen local:

«En materias de Instrucción pública las mancomunidades podrán solicitar del Gobierno se les autorice para establecer toda clase de establecimientos públicos, ó sea de carácter oficial, siempre que la organización de éstos se ajuste, tanto para los estudios como para el profesorado, a la que rijan para los de igual clase sostenidos por el Estado.»

También podrán fundar, sostener y explotar establecimientos no oficiales; pero las pruebas de suficiencias de los estudios hechos en los mismos los efectuarán los alumnos en los centros de enseñanza oficial, en la forma que determinen los reglamentos.

Todos los establecimientos de una y otra clase quedarán sujetos a la inspección del Estado.

Continuarán incorporados al presupuesto del Estado los gastos de la enseñanza primaria.»

## Cencerrada y tiros

Por noticias particulares que nos merecen entero crédito, sabemos que en el pueblo de esta provincia, Iruero de Azaba, tuvo lugar hace pocas noches, un suceso, que bien pudiera ser calificado de bárbaro.

Parece ser que desocho el vecindario de proparar de la conducta de la maestra de aquel pueblo, a la que se le atribuía un acto de inhumanidad, suponiéndose que había arrojado de su casa a su propio padre anciano, pobre é impedido, organzó una cencerrada a modo de manifestación, yendo a dar la correspondiente serenata con los más discordantes instrumentos a la citada profesora; pero el esposo de ésta a quien como es natural no agradaba el obsequio no hallando mejor forma de exteriorizar su disgusto, disparó unos cuantos tiros de revolver contra los manifestantes, entre los cuales se produjo un pánico inmenso.

Uno de los proyectiles disparados por el irritado maestro consorte, fué a clavarse en la fachada de la casa del Secretario que se halla frontera, y otro cayó al pie de una niña, la cual sufrió un largo desmayo é consecuencia del susto recibido.

A su vez algunos de los manifestantes, mas valientes que los demás, contestaron a los disparos que se les hacían, con otros disparos, convirtiéndose la cencerrada en verdadera batalla.

Por fortuna la intervención del alcalde y de otras personas de respeto, puso fin a la contienda sin que de ésta resultasen las desgracias que eran de temer; pero el vecindario de Iruero de Azaba, se halla muy sobreexcitado y ha sentido reavivados sus enojos, contra los que cree autores de ciertos hechos un tanto crueles.

## Mercado de trigos

Según La Liga Agraria observa, los trigos han bajado, ó mejor dicho, han declinado su tendencia firme y en la fi jedad en que han quedado coizan para algunas clases próximamente medio real por fanega menos. Han disminuido las operaciones al mismo tiempo que la oferta vendedora sigue siendo abundante y motiva esta contracción de negocios y hace flojar la cotización, el anuncio de haberse puesto en camino de ésta el Candel Australia ajustado en Diciembre, del que son compradores un buen número de fabricantes; la concurrencia de estas 7.000 toneladas de trigo blanco, no cabe duda influirán durante algunos días la cotización del disponible de Castilla y en previsión algunas ofertas anticipan la concesión a que nos hemos referido.

Commemorando una fecha

Ayer celebraron los republicanos inscritos en el Comité revolucionario salmantino y en la Tertulia radical, el 36 aniversario de la proclamación de la República...

El acto de caridad ejercido por los republicanos en el día de ayer, repartiendo entre las viudas y huérfanos de sus correligionarios dos kilos de pan, medio kilo de carne, medio de garbanos, medio de bacalao...

Por la noche se reunieron en fraternal banquete, en uno de los comedores del Suizo, cuyo salón estaba adornado con retratos de ilustres republicanos.

Asistieron al banquete los señores Iscar, Pozueta, Santos, Ibáñez, Cáceres, Meca, Sánchez (don Agustín), González, Millán, Limorti, Montero, Gambotti, De Antonio, Bizuela, Gómez, La Hoz (don Eulogio) y don José, Román Eloy, Berrocal, Pedraza, Joaquín Sánchez, Ramón Gómez, Manuel Sánchez y Julián Sánchez.

La mesa figuraba una R y el menú fue tan bien servido como acostumbra la cocina de tan acreditado restaurant.

El acto del conocido industrial don Isidro López, presentando los bollos de pan con figuras alegóricas de las ideas republicanas y con la inscripción de «11 de Febrero de 1909», fue muy celebrado por todos.

A los postres fueron bastantes las personas que entraron en el local, en su mayoría obreros, ávidos de presenciar el acto que se celebraba y de escuchar los brindis que se pronunciaran, siendo estos muy fogosos, y los oradores señores La Hoz (don E.) Cáceres, Montero Pérez (de Madrid), Becerra, Millán, Almaraz (don Antonio), Gómez, Limorti, De Antonio, Montero (don Wenceslao), Meca, Pozueta y Sánchez (A.), fueron muy aplaudidos.

Como en muchos de los brindis se encareció la conveniencia de reducir a uno solo los dos organismos creados por los republicanos salmantinos y que funcionan en la actualidad, el Comité y la Tertulia republicana, entablandose con este motivo una especie de discusión; convino al fin, en convocar una magna asamblea para el día 28 de los corrientes en la cual se tratará ampliamente de este punto.

El deseo generalmente manifestado anoche por todos los que hicieron uso de la palabra, se concreta en la idea de fusionar todos los elementos republicanos, constituyendo una sola agrupación dirigida por una Junta ó directorio, cuyas atribuciones sean extremadamente limitadas.

En el banquete de anoche se exteriorizó eloquentemente esta aspiración que en la asamblea anunciada deberá ser puesta en práctica.

PERSONALES

Hoy hace un año falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Esperanza Martínez Díez.

Con tan triste motivo, mañana se dirá a las nueve una misa de requiem en la parroquia de la Santísima Trinidad (San Pablo), en sufragio de su alma.

Reiteramos nuestro pésame a la familia de la finada y en particular a su señor padre, nuestro querido amigo, don Daniel Martínez.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro querido amigo, el juez municipal de Peñaranda, don Julio L. Arias Camisón.

Se encuentra mejorado de su enfermedad, don Enrique Prieto Garnacho.

Lo celebramos. Ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño, la señora de nuestro buen amigo, el conocido comerciante de esta ciudad, don José Gordo Centenera.

Señale enhorabuena. Mañana sábado 13 del corriente, contraerán matrimonio en la capilla de la Colonia, de Fuentes de San Esteban, la joven artesana Venancia Sánchez, con el simpático revisor del material de la Compañía de S. F. P. José Marián.

Para dicho acto están invitados varios amigos del novio de esta ciudad, quienes según nuestros informes, piensan darle una grata sorpresa con su presencia.

Les deseamos muchas felicidades. Para el día 17 es esperado en esta ciudad el señor don Antonio Palacios, candidato a la senaduría vacante en esta provincia, el cual permanecerá en Salamanca hasta después del día 21 en que se verificará la elección.

Esta noche darán serenatas la ronda...

lla «Bohemios», al marqués de Lién, a la señora viuda de Centenera y a la señora Carmen Carrasco.

Han regresado: De Madrid, don Benjamín Lucio García con su hija Carmen, don Cándido Rodríguez Pinilla director de nuestro diario, don José Miguel Motta, don Julio Faúrgs y don Justo Sánchez Tabernero, los tres últimos cen objeto de asistir a una cacería organizada por el señor marqués de Lién en una de sus dehesas.

De Matilla de los Osnos, don Waldo Sánchez.

Lo conciertos de Novelty

Programas para hoy

- TARDE 1. Roosevelt (marcha) Roos. 2. Canción du Joux (valse), Trave. 3. Cavalleria rusticana (fantasia), Mascagni. 4. La Gran Via (fantasia), Chueca. 5. Cyclamen (gavota) Barbot. 6. Friponnette (no.k), Coiranne.

- NOCHE 1. Las cien guardias (marcha), Aubry. 2. Ungaria (vals), Varady. 3. Sansón y Dalila (fantasia), Saint Saens. 4. Flor de lys (berceuse), Paradis. 5. El Barbero de Sevilla (sinfonia), Rossini. 6. Baile Anamito, Maquet. 7. Ronda de soldados (retreta) Bonnet.

La Tuna Escolar

Una serenata y una fiesta. La notable Tuna Escolar de que ya hemos hablado en diferentes ocasiones, obsequió anoche con una serenata a su bella y distinguida presidenta Anunciación Beranda, que organizó con tal motivo una agradable y simpática fiesta.

A ella asistieron una serie de muchachas bonitas, que después de oír a la Tuna varias piezas de su repertorio, bailaron con los tunos large rato. Se hizo una interrupción por las exigencias de la hora, resumiéndose a las diez de la noche tan agradable fiesta que se prolongó hasta las tres de la madrugada.

La hermosa presidenta, acompañada de su bella hermana Amelia, hizo los honores irreprochablemente. Los invitados fueron objeto de toda clase de atenciones y de obsequios.

La Tuna recibió además un espléndido donativo. Durante toda la noche la animación y el buen humor imperaron en la distinguida concurrencia.

De ella recordamos a las bellísimas señoritas Anunciación y Amelia Beranda, Manuela e Isabel Bartolomé, Matilde Nicolson, Pilsr y Rosario Cobaleda, Carmen Wincer, Trinidad Pereira, Aida Patiuskevski y María Aramburri.

El concierto de la Tuna

El concierto que la Tuna ha de dar en el teatro del Liceo, ha sido aplazado hasta el día 16 por no llegar hasta esa día de París un magnífico vestido de sociedad que para la fiesta ha encargado una de las bellas señoritas a quienes los tunos han tenido el buen acierto de ofrecer la presidencia de honor.

El programa

- 1. Presentación de la Tuna y concierto por la misma. 2. El monólogo «Causa criminal» por el joven actor señor Carrera. 3. La zarzuela «El chico de la portera» por la sociedad artística «Bohemios» que ha brindado su generosa cooperación. En este obra tomará también parte el señor Carrera. 4. Concierto por la Tuna.

Las localidades

Los encargos de localidades pueden hacerse en la librería de Calón, excepto de plateas.

Como es costumbre ya han sido pedidas en su totalidad.

Serenatas

La Tuna obsequiará esta noche con serenatas a los señores decanos de Derecho y Letras y a don Juan de la Fuente.

El bandolerismo español en el siglo XIX

Se ha puesto a la venta en nuestra ciudad el tomo segundo de esta curiosa biblioteca, que tanta aceptación ha tenido.

En este tomo se continúan narrando los hechos más culminantes realizados por «Jaime el Barbudo».

El libro va encerrado en vistosa cubierta, la cual se halla impresa a varias tintas.

El texto va adornado con dibujos adecuados al mismo, siendo el precio del cuaderno el de 10 céntimos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Mañana sábado, a las cinco de la tarde, celebrará esta Institución Junta general de socios, en el local de la misma para revisar y aprobar las cuentas del año anterior, elegir los individuos del Consejo de Administración y modificar el art. 61 de los Estatutos; lo que se pone en conocimiento de los señores impositores que no hubieren recibido la citación domiciliaria, rogándoles su asistencia.

Si, por falta de número, no se pudiera celebrar sesión el día señalado, esta tendrá lugar, con los señores impositores que concurren, el domingo 14 del actual, a las doce de su mañana.

Salamanca 12 de Febrero de 1909.

A los Padres de Familia QUINTA DE 1909

«La Previsión Andaluza» Sociedad anónima de Crédito y Seguros, domiciliada en Sevilla Gravía, 90, tiene constituido en el Banco de España a disposición del ministro de Fomento el correspondiente DEPOSITO que exige la nueva Ley sobre inspección de Seguros de fecha 14 de Mayo último para responder a los asegurados del cumplimiento de todos sus contratos, además de la garantía de su capital social debidamente administrado por las dignísimas personalidades que componen su respetable Consejo de Administración.

Es la única Sociedad anónima que a pesar de las completas garantías de sus Pólizas y de la absoluta liberalidad que sus condiciones ofrece a los asegurados, por la protección total que establece, ofrece al público el Seguro de quintas por 800 pesetas en un solo plazo antes del desembolso.

En ninguna Sociedad que esté legalmente autorizada para haber solicitado su inscripción en el Registro y constituido el depósito que exige la referida ley, podrán los padres de familia contratar el Seguro de Quintas por una prima más económica.

«La Previsión Andaluza» ha fijado dicha prima en 800 pesetas sin más gastos ni desembolsos por haber expuesto ante el ministro de Fomento en la solicitud de inscripción en el Registro la posibilidad de ser realizado por la expresada suma con la más absoluta sencillez y puesto que responde a la fijación de la mencionada prima al resultado de cálculos exactos demostrados con datos estadísticos, no ha creído de la referida Sociedad ya no es equitativo exigir al público mayor cantidad que dichas 800 pesetas.

llamamos la atención de los padres de familia sobre las garantías que ofrece «La Previsión Andaluza» y sobre las condiciones protectoras de sus pólizas para que puedan ser comprobadas por los mismos y les impidan de jure influir por los anuncios mas ó menos subjetivos de historias anteriores puesto que oportunamente desde hoy deben de atenderse «solo y exclusivamente» a las ventajas que las Pólizas estipulan y al importe de la prima exigida por las Sociedades autorizadas por la mencionada ley de 14 de Mayo último que proteja en absoluto y por igual los derechos de los asegurados en ellas.

Para toda clase de informes y detalles dirijase al director gerente de «Previsión Andaluza» Gravía, 90, Sevilla, ó al representante en Salamanca don Francisco Acedo, calle del Jesús, 7.

LOCALES

Por este Gobierno han sido aprobadas las Ordenanzas municipales del pueblo de Mata de Armuña.

Los ejercicios de oposiciones a ingreso en el Cuerpo de aspirantes al Notariado, comenzarán el día 25 de Febrero, a las dos de la tarde, en el salón de la Junta de Aranceles y Valoraciones (Dirección general de Aduanas).

Por su sabor, consistencia y conservación indefinida es la mejor la Emulsión iodotánica fosfatada arsenical y el Jarabe Thillo. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

GABINETE ODONTOLÓGICO DE Matías Ludeña

Especialista en enfermedades de la boca y Dentaduras artificiales. Plaza Mayor núm. 15 principal

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimientos: Francisco Prieto Corral, María Paniagua Hernández y Mangela Bermejo Gorjón.

Defunciones: Basilia Martín Lozano, Arturo Sánchez Espinosa, Benito de San Blas López y Bernardo Plaza Hernández.

Se ha encargado de la tesorería de Hacienda interinamente, el oficial primero don Mauricio Franco.

El clima. Observaciones meteorológicas. Tomadas a las nueve de la mañana.

DIA 12 Presión barométrica, 690.84 Temperatura máxima al sol, 12.2 Temperatura máxima a la sombra, 8.2 Temperatura mínima, -2.8 Viento NO, 2 Despejado. Lluvia ó viento.

Corbatas Alta Fantasia. Se han recibido en la CAMISERIA INGLESA gran surtido en Bufandas de seda, Guantes y demás artículos que abarca este ramo.

Peña Iglesias, 8.—Salamanca.

Ostras de Arcachón legítimas, se reciben en el almacén de pescados y escabeches de José P. Carro.

Se venden al por mayor, en el mismo almacén y al detal en el Corriollo puesto de pescados de Adolfo, sirviéndolas a domicilio a las Fondas y Restaurantes. —Sanchez Ruano 26 — Teléfono 32—

PARA LAS EMBARAZADAS.—Si queréis combatir el estreñimiento, y obtener evacuaciones diarias, emplead «enemas» preparadas con «Sales timoladas de Mediana». Véase anuncio 3.ª plana.

La sección de obreros peones, celebró anoche junta general para tratar de la aprobación de cuentas y otros asuntos.

Se ha elevado al presidente del Consejo de Ministros una instancia de los obreros de esta ciudad en demanda de que se hagan obras públicas para mitigar la crisis que reina entre los trabajadores.

Agua Colonia Orive. La mejor y más barata superior a las extranjeras de precios elevadísimos. Bouquet especialísimo. Frasco de prueba 3 reales. Por litros 4 pesetas lit o incluso envase Drogerías Farmacias y Perfumerías.

Con un atento B. L. M. del Presidente de la Liga contra el duelo en nuestra ciudad don Rafael Beato y Sala, hemos recibido un ejemplar de «La Historia, Creación y Desarrollo» de los países del mundo en todos los países del mundo. Este folleto que está escrito en francés, es autor S. A. R. don Alfonso de Borbón y de Austria. Este es infante de España y de él nos ocuparemos con mas detenimiento.

Entre tanto agradecemos al señor Beato el ejemplar que nos remite.

Recaudación de consumos

La recaudación del impuesto de consumos produjo en los distintos felatos de la ciudad el resultado siguiente durante el día de ayer:

Table with 2 columns: Felato and Pesetas. Total: 1.764.52

ANUNCIO

Testamentaria de Don Vicente Rodríguez Fabrés. Esta Testamentaria anuncia los dos publicos concursos siguientes:

- 1.º Uno para la ejecución de las obras proyectadas para la construcción en el sitio denominado «La Vega», enclavado en la socapanza de la judía de Salamanca, de un edificio destinado a Pabellón de Infancias y de la Dependencia del patio del mismo Pabellón, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de Pesetas 226.845.77.
- 2.º Y el otro para la ejecución de las obras proyectadas para la construcción en el mismo sitio denominado «La Vega», de una prairie de 11 metros de anchura, cuyo presupuesto asciende a la cantidad de Pesetas 16.864.34.

Hijo de Blas

Seguindo la costumbre de años anteriores queriendo dar más impulso al negocio, esta casa que no escatima nada, solo por dar gusto a un número de clientela, acaba de recibir un vagón de naranjas de Valencia y otro de Murcia injertadas, iguales a las del año pasado, que tanto gustaron por su buen gusto y baratura.

Pues desde el día 2 de Febrero las ofrece al público, dos naranjas cinco céntimos, y tres diez. También se reciben: diario gisantes, habas, alcachofas, coliflores; hay patatas buenas a cinco reales los 11 kilos medio; también hay piñas de la Habana.

Frutería del HIJO DE BLAS

SE ARRIENDA la dehesa de Los Perales, situada a siete kilómetros de Alba de Tormes, que tiene pastos, labor y monte.

Del precio y condiciones, informará el administrador, D. Valeriano Sánchez Maestre, en Peñaranda de Bracamonte. 3-9

Grandes rebajas de precios. Se hacen en todos los artículos en el «Modelo de París» Plaza Mayor, 38.

Liquidación de arigos, capas, ropa blanca faldones y canastillas.

PADRES

para asegurar el porvenir de vuestros hijos proporcionándoles una renta al cabo de diez años con insignificante sacrificio, conviene que os enteréis de las bases de suscripción en «LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA», Sociedad constituida con todas las garantías exigidas por la legislación vigente.

Informes.—Don Salustiano Alvarez, Inspector de dicha Sociedad, Raqueta número 1.—Salamanca.

SUBASTA El día 13 de Febrero, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la notaría del doctor Prada, calle de Zamora 26, en pública subasta extrajudicial, la venta de un solar titulado «Excelegio de Oviedo», enclavado en el casco de esta ciudad de Salamanca.

El pliego de condiciones para dicha subasta, se halla de manifiesto en referida Notaría. 2-4-6-8-10-12

TELEGRAMAS

Vacaciones parlamentarias. Si se aprueba en la Cámara popular el proyecto de régimen local antes del Carnaval, cuando llegue esta festividad se concederá a los diputados ocho ó diez días de vacaciones.

La embajada española. En breve saldrá de Fez la mehalia del sultán que ha de escoltar desde Tánger a aquella capital, a la embajada española.

Final del Congreso. A última hora de la sesión el señor Moret apoyó la enmienda que tenía presentada sobre la aplicación del referéndum

en el proyecto de Administración local y después de hablar los señores Maura, Carner, Nougués Cambó y Azcarate, fué aprobada.

La Cámara después, conoció hasta el artículo 406 del referido proyecto.

Final del Senado

A última hora de la sesión continúa la discusión del proyecto de Régimen local, siendo desechadas algunas enmiendas y tomadas en consideración otras.

Commemorando una fecha

Los republicanos de esta corte celebraron anoche varios actos en conmemoración de la fecha del 11 de Febrero, siendo el más importante el que tuvo lugar en el Casino de la calle de Carretas, en cuya velada hablaron De Buen, Montes, Dorato y Azati, quienes combatieron en fogosos discursos la reacción imperante, siendo muy aplaudidos.

Plan para hoy

El señor Giner de los Rios explicará a primera hora de la sesión de esta tarde del Congreso su anunciada interpelación en la que intervendrán los señores Hurtado, Moles y Mir y Miró.

Conferencia telegráfica

(De nuestro corresponsal señor Marota) MADRID, 12 FEBRERO

Artículo comentado

La prensa liberal y la independiente elogian el artículo publicado ayer por «El Imparcial» y que revela cierta valentía.

«El Imparcial» se lamenta de que le hayan dejado solo en la lucha los mismos que le habían impulsado a ella.

Los comentaristas dicen que tan solo los que aspiran a la nómina en una ó en otra forma pueden discrepar de lo dicho por «El Imparcial».

Hoy insiste el diario en sus manifestaciones confesando que le han abandonado los prohombres políticos que le ofrecieron su concurso pero que continuará luchando contra el nacionalismo y plutocracia catalanas, pues contando con el concurso de la opinión, se siente más fuerte que nunca.

Tormenta en Baleares

Telegrafían de Palma que allí se desencadenó ayer una violenta tempestad. El viento huracanado tronchó multitud de árboles y causó en la ciudad innumerables destrozos.

El mar está agitadoísimo por un fuerte temporal; témense naufragios.

El canal de Aragón

Ha sido nombrado director del canal de Aragón el ingeniero don José Arceas.

El domingo marchará a Aragón con objeto de comenzar las obras.

Inspector suicida

En una fonda de la calle de Carders de Barcelona, se ha suicidado disparándose dos tiros de pistola en la cabeza, el inspector de policía Pedro Viedna, que había sido destinado a Barcelona.

Ignóranse las causas del suicidio.

Temporal de nieves

En una extensa región del Norte ha caído una fuerte nevada. Muchos trenes se hallan detenidos y creese que en unos días no podrá restablecerse la normalidad de las comunicaciones.

Kindelán ante el Papa

Han sido recibidos en audiencia por el Papa el coronel español señor Vives y el capitán Kindelán.

S. S. tuvo frases de afecto para los militares españoles.

Conflicto en Gijón

Telegrafían de Gijón que la importante sociedad de pescadores ha hecho visible su disgusto contra un acuerdo del Ayuntamiento que pretende imponer un nuevo impuesto sobre los barcos que se dedican a la industria pesquera.

Al efecto, y con el fin de hacer valer su protesta, se ha puesto de acuerdo con una importante sociedad pesquera de la Coruña de la que recaban su cooperación.

El alcalde se halla dispuesto a hacer cumplir a todo trance el acuerdo del Ayuntamiento. Esta situación reviste gravedad suma, pues se teme la alteración del orden público.

Las conferencias del Mercantil

El próximo domingo dará la tercera de este curso el distinguido catedrático de la Universidad de Zaragoza, señor Moneva y Puyol, quien llegará a nuestra ciudad en el tren correo de las cuatro y media de dicho día.

El tema sobre que versará su conferencia es interesantísimo: Hablará de «La autonomía pedagógica y de la autonomía científica»; y según nuestras noticias en algunos periodos de su conferencia refutará la doctrina sustentada en la anterior por el señor Royo Villanova de quien el señor Moneva es grande amigo.

Mercados y precios

Valladolid (12-13,24) Almacenes del Canal... Almacenes del Arco del Ladrillo... Tendencia Roja.

RESIDUOS... ACEITES... LA TREVEJANA... Precios corrientes de sus Aceites finos de Sierra de Gata...

Esta cotización es facilitada por el cosechero y exportador. Don Julian de la...

SALES TIMOLADAS de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel... MEDICINA DE ARAGON... SALES NATURALES...

El día 16 de Enero de 1909 Toda la persona que haya comprado generos en dicho día en el Gran Comercio de EL CAPRICHIO... Calle de Zamora 1 y 3 'EL CAPRICHIO'.

Salamanca... Trigo superior, a 50 rs... Harina marca M. (extra), 38'00 pesetas... SOBRE WAGON SALAMANCA...

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA - MADRID - JOVELLANOS, 5... Seguros de quintas... Sorteo de 1909... PRIMA 815 PESETAS...

LA PREVISIÓN ANDALUZA Sociedad Anónima de Crédito y Seguros... Capital: 1.000.000 de pesetas... Operaciones en dos, tres y cuatro plazos...

CEPAS AMERICANAS DE MARCIAL OMBRAS DE SANTOVENIA (VALLADOLID)... INGERTOS, BARBADOS Y ESTACAS, SELECCION GARANTIZADA...

Jabón de Sales de La Toja... Cora y evita las enfermedades de la piel... Poderosamente antiséptico...

NUEVOS TALLERES DE CARPINTERIA MECANICA Y TRABAJOS EN CEMENTO... Arsenio Arlés é Hijos... Se construye toda clase de carpintería y tornería...

Emulsión y Jarabe THRILLO... MEDALLA DE ORO... La Emulsión es el alimento tónico reconstituyente más poderoso...

FERRO-QUINA-BISLERI APERITIVO HIGIENICO... Reconstituyente de primer orden... Recomendado por toda clase médica...

CENTRO-PENSION-MAÑES Para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto... DIRECTOR PROPIETARIO: D. José Mañes Casaux...

VENÉREO Y SÍFILIS Estreñeceres uretrales, prostatitis, sistitis, catarros de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL)...

452 LOS MOHICANOS DE PARÍS textos y miraban á Sarranti como uno de esos agentes misteriosos que, según se decía, diseminaba el emperador por toda la Francia...

Folleto de EL CASTELLANO 449 Aquel monje joven, que apenas contaba 27 ó 28 años era casi el único amigo que tenía Colombán en París...

